-评《鹊桥

桥

葛亮长篇小说《燕食记》:

从《美食家》到《燕食记》

□孟繁华

1983年,陆文夫的《美食家》甫一发表,在文 坛引起极大震动。小说超越了政治和时代主题, 专事食文化的发掘并塑造了朱自冶这样的人物。 小说在当时无论归于"反思文学"还是"寻根文学" "文化小说"都不重要,重要的是文学有了更为广 阔的创造空间,有了更为自由的取材范围,进一步 确立了作家和文学的主体性地位。朱自冶从一个 被人"厌恶"的资本家,到被请到饭店讲吃经,最后 被推举为烹饪学学会会长的过程,表达了社会生 活的巨大变迁。苏州"吃文化"的风景一时蔚为大 观,那上不了"大场面"的"边缘文化"终于有了讲 述的合法性和合理性。陆文夫也因为这篇小说确 立了文学地位。《美食家》的重要,就在于小说展现 了一种根深蒂固的中国文化和文明。这是沉潜于 百姓日常生活的中国文化和文明,世风代变,但 "民以食为天"的观念不变,不仅不变,它还在生活 中源远流长发扬光大。大概自《美食家》开始,被 压抑已久的和日常生活有关的小说,开始盛大登 场。这就是《美食家》的文学史价值。

据说《燕食记》是葛亮继《北鸢》《朱雀》后,书 写中国近现代历史主题的"中国三部曲"长篇小说 系列的收官之作。借美食的传承故事,描摹20世 纪近百年社会文化、世态人情的画卷。如果从故 事的层面看,小说有鲜明的世情小说色彩,但又不 是传统的世情小说。笑花主人在《古今小说》卷首 以《喻世》《警世》《醒世》三言为例,说世情小说"极 摹人情世态之歧,备写悲欢离合之致"。《燕食记》 并不完全是这样的小说。小说写酒楼茶肆、梨园 寺院、红尘净土,虽然是五行八作各色人等,同时 也为早期革命者打了掩护。1895年,孙中山与 杨衢云、何启、《德臣西报》记者黎德,就是在杏花 楼草拟广州进攻方略及对外宣言。当时的香港 首富何启也在会议上发言,谈论起义成功后如何 建立"临时政府"的政策大纲。后来,革命党人最 高层会议在杏花楼包间里举行,研讨新政权建设 问题。第一步决定国体,第二步选出新政府临时 大总统。会议最后确认在广州成立共和国政府, 并一致推举孙中山为临时大总统。如果是这样, 这熙熙攘攘的酒楼茶肆谁还敢看轻了?于是,这 《燕食记》也便有了"史传传统"的谱系,这还真不 是攀高结贵,革命发生在哪里有许多偶然因素,这 样的例子俯拾皆是。因此,说它是"正史之余"倒

在我看来,《燕食记》之所以好看,除了它有世 情小说"世俗性",大概还有这样一些特点:首先是 它的知识性,这个知识无论在中国的版图还是世 界版图,它都属于地方性知识。我们知道中国有 八大菜系:鲁、川、粤、苏、闽、浙、湘、徽。粤菜的特 点是味鲜香为主。选料精细,清而不淡,鲜而不 俗,嫩而不生,油而不腻。擅长小炒,要求掌握火 候和油温恰到好处。还兼容许多西菜做法,讲究 菜的气势和品质。这只是抽象的概括,它更大的 学问可能还是在后厨。于是我们看到了同钦楼的 行政总厨荣师傅荣贻生和他的徒弟五举的厨艺传 奇。小说对粤菜菜品和烹制方式的详尽书写几 近秘笈。那是既难以讲述更难以实践的地方性 知识,粤菜的神奇在那妙笔生花的讲述中活色生 香。当然,各大菜系都有这样的传奇,但通过葛 亮的讲述,粤菜制作过程本身就成为传说。另一 方面,岭南茶楼的知识更是五花八门。比如"揸 大巴""茶壶仔""煲水""校茶""开茶""发水""打 牙骹""字花狗马""水靓双滚""茶头""事头""仙



人过桥""二龙戏珠""雪花盖顶""五指捞月"等, 身份、动作以及"行规",外乡人几乎就是云里雾 里。更有点茶的要领:"指指鼻即是要'香片',意 即清香扑鼻;指指嘴即要'水仙',水中升仙;指指 耳即是要'普洱',字有耳旁;至于指指眉当然就 是要'寿眉'了。"五举来到"多男"茶楼不足一千 字的篇幅,就出现这样多的方言俗语,方言是语 言的地方变体,属于纯粹的地方性知识。《燕食 记》中这种地方性知识俯拾皆是。那是岭南人间 烟火的另一种表达。再比如"花码",那是"企堂" 入行的"门槛":"是用在茶楼餐牌上的,又名番仔 码。追溯起来,是由南宋的'算筹'演变而来,在 明代中叶开始流传。当时苏杭一带经济贸易蓬 勃,商人云集,花码就用来为交易计数。花码好 处是写法跟算珠类同,可配合算盘使用。苏杭一 带市民通用花码,故也称'苏州码子'。简化易用 的'苏州码子'比繁复的汉字方便,粤广的茶楼标 识价目,便代代沿用。"因此,熟记花码,企堂入行

其次,马克思主义认为,人们必须首先吃、喝、住、穿,然后才能从事政治、科学、艺术、宗教等等。诸种物质生活,吃是第一位的,"民以食为天"是绝对的硬道理。更重要的是,和居所、衣着一样,对饮食的选择、喜好、习惯,密切地联系着人的身份、地位、性别等,因此饮食是一种政治,尤其是一种身份政治。《燕食记》中的"燕食",是"大夫、士、庶人日常的午餐和晚餐。"吃的习俗和方言一样,也是地方性的标记,甚至是地方性的文明。一个人可以改变许多习性,唯有味蕾记忆难以改变。反过来味蕾记忆也成为族裔认同的重要标记。荣师傅荣贻生是"大按",他的"手打莲蓉"无人能敌。当年因广州老号"得月楼"韩世江的大弟子发难,便到了香港"同钦楼"。食客只

要吃了莲蓉包,行家里手便知荣师傅在不在。后来有人将荣师傅做的莲蓉酥送给香港饮食总会上官会长,他尝了一下,"惊为天人"。不仅荣师傅在香港声名鹊起,而且,"莲蓉包崇拜"也表达了岭南饮食政治的冰山一角。由此亦可见"点心"在岭南饮食文化中的"核心价值"以及点心师傅的地位。

第三,《燕食记》显然还有很多可圈可点的优 长,说来说去都是节外生枝,都不是紧要处。小 说最终要写的是世道人心,塑造典型人物。《燕食 记》写了很多人物,但给人印象最深刻的还是荣 师傅荣贻生和他的徒弟陈五举。小说以粤港的 时代风云作为背景,以荣师傅的传奇人生为基本 脉络,将一个"大按师傅"的形象像岭南美食一样 活色生香地塑造出来。他敬业、虔诚,无论打莲 蓉还是带徒弟,都一丝不苟;他遵守行规,一言九 鼎;陈五举曾是荣贻生最得意的白案弟子,视他 为传承自己莲蓉点心绝技的唯一传人。但五举 因为与上海本帮菜馆"十八行"的女少东凤行相 恋,恋人战胜了师傅,五举毅然离开了师傅,并承 诺不再使用从师傅那里学来的技艺。此事成为荣 师傅难以言状的心病。五举离开后的几年,每到 年节,总要备礼携妻,往同钦搂探望,但荣师傅避 而不见。五举则在门外站上数小时,雷打不动。 师徒性格只一个细节便一览无余。此后数十年的 陈五举,协助岳父创立了另一番天地。师徒的再 相见是香港厨师总会举办的厨艺大赛。赛事惊心 动魄,声动香江。但最后荣师傅成全了五举,多年 的恩怨就此和解。世风代变难测,人心向善如常。

陆文夫的《美食家》写的是一个品鉴美食的朱 自治,葛亮的《燕食记》写的是一个制作美食的大 按高人荣贻生。一个食客,一个大厨,完成了美食 的绝妙呼应,也不失为当代文坛的一桩佳话。

■关 注

《鹊桥仙》是一部关于栖镇(塘栖)的长篇小说。栖镇, 曾经的"江南十大古镇"之首,京杭大运河穿镇而过,带来决 泱水气、欸乃船歌,更带来说不尽的繁华。不过,萧耳就是 不愿穿越回"长长斯远"的繁华栖镇,为它编织一个个"遗 梦";更不会像徐则臣一样沿着运河一路"北上",收纳沿途 的秘密和风云。她一定要固守于一个跟她心连手、手连心 的栖镇,一个破败却又暗含着生机、看起来黯淡骨子里却一 定是明媚的栖镇;她的人物大抵是围着栖镇转的,就算跑得 再远一些,也还是栖镇放飞的一只风筝,线绳紧紧地把攥在 栖镇的手上,想收就收回来。这样一来,《鹊桥仙》最常见的 场景,就不过是易知、易从、戴正、靳天一起在栖镇"荡发荡 发",东横头、西横头、长桥、水北,最远不过武林头、超山,他 们"小辰光"的旧事就在"荡发"的过程中被一桩桩带出一 他们的过往被刻写进栖镇,栖镇的平面其实就是他们的纵 深,他们和它是一体的。一再发生着的"荡发"让"荡发"成 了《鹊桥仙》的主框架、动力源,就是在"荡发"的持续推动之 下,小说这才流淌、绵延开去:他们"荡发"到栖镇的任一点, 这一点就会开口说出一段他们也许早已忘 记却一定潜藏心头的旧事,于是,"一千零一

执着于这个属于易知、易从的栖镇,就 是要强调他们这一代栖镇人与栖镇彼此映 照、生长的关系:写人就是写镇,写镇不过是 写人。要知道,他们在栖镇度过的岁月是金 色的啊,那么,栖镇怎么可能不是乐园?作 为乐园的栖镇如此美好、如此独特、如此绝 对,不可能混淆于任一个现实地点,任一个 现实地点都必然因为自身的残缺和有限,而 在栖镇面前黯然失色。这一点,易知对易从 说得分明:"我观察过,好像只有这儿的雨, 颜色是湖绿色的,有时是灰绿色的,有时是 白色的。"反过来说,在乐园中"荡发"的人 们当然是一些精灵、仙子,用栖镇的话说, 就是木郎和财仙,他们全都太好看,他们的 气息里有蜜,是香甜的,"有几只野蜂围着 他们飞舞转圈"。这样的人与这样的镇,让 我想起鹿桥《未央歌》里的蔺燕梅、童孝贤 与西南联大。蔺燕梅这些"永恒的女子"

夜故事,自己会长出手脚来"。

(黄舒骏同名民谣的歌词)只能坐卧行走于西南联大,有一群"永恒的女子"生活于其中的西南联大必然是一座原初的乐园,于是,刚从西南联大毕业的鹿桥迫不及待地开始了自己的追忆。苏七七批评《鹊桥仙》的人物都是古镇精英,太好看、太优越,有点像《阳光灿烂的日子》。也许,她并不理解萧耳是在写一篇属于她的"未央歌"——你能想象"长乐未央"的人们貌寝、命蹇?

鹿桥这样解释"未央":"过去的来源不知道,未来的结尾也不清楚。"没有过去、未 来的维度,也就丧失了时间性、具体性,鹿桥的"未央歌"美则美矣,却终究是抽象的,与 读者并不切身,怎么看都是一部偶像剧——蔺燕梅、童孝贤不必也不可能长大,他们永 远是少年,永远那么美好。萧耳"未央歌"的独特处,就在于给乐园引入时间,让乐园拥 有了四季,从而获得自身的具体性。具体的乐园有如下特点。首先,乐园在四季中流 转,少年游,倏忽就是中年。中年有什么不好呢?少年虽美,却多少有些不自知,只有 中年的回望的目光才能看出少年的美,于是,蒙昧的美有了自觉,是通透的。比如,靳 天、湘湘初相识,漫步桑丛,叙事突然中断,来了一句品评:"她一米六四,他一米七六。 两个都是好看的。"这一品评显然不是出自两位年少的当事人,而是来自中年的叙事 人,是中年叙事人的回望让他们的美成为自觉。其次,四季流转,草木零落,当然会有 悲伤。不过,纪德说:"须知最美丽的花朵也最先凋谢。赶快俯身去闻它的芬芳吧。永 不凋谢的花朵是没有香味的。"也就是说,因为零落,所以美、所以香,零落得越早、越匆 促,就越美、越香,这就像患病后一身缁衣的美枝才是美的顶点——一种让人心疼因而 越发心动的美。从这个角度说,萧耳改写了鹿桥和黄舒骏的"永恒":永恒总是在流变 中抵达。最后,乐园不是通体透亮,而是密布着皱褶、阴影、裂缝的,奇怪的是,阴影并 不就是黯淡,反而把乐园烘托出了层次,乐园竟是丰润的、结实的。比如,易知伲娘年 少时跟了在运河上开轮船的干爷,你依我依,却一时耐不住寂寞,跟隔壁男人暗通款 曲。及至事败,干爷心里七上八下,倒是伲娘爽快地说,你放心,我会断掉,只守着你, "两人从此无事,恩爱如常"。在伲娘、干爷那里,一时的反常不是对于"常"的中断,而 是让"常"更筋道、绵长,日子这才像门口的长流水。

就这样,萧耳创造出一个少年和中年、明亮和阴影纠缠在一起的易朽的乐园。她是这个世界中的全能者,可以任意把日历翻回到1987年的栖镇、1997年的栖镇,也可以是一个绝对视点,看着易知带着儿子在长桥上、易从带着女儿在两三百米外的另一座平桥上,却就是见不了面。也像那个全能者,她创造,却决不现身,我们只能通过每一个造物去揣摩她。或者说,每一个造物都是她的一个分身,她通过这些分身去体悟、回味自己也是"发小"们的欢乐和忧伤。所以,《鹊桥仙》是一部唯我的书,这里的"我"是萧耳,更是萧耳这一代栖镇人和他们的栖镇。

有意思的辩证在于:也许,正因为是一部唯我的书,才会吸引无数的"我",比如我。

《假装在西贡》是王梆的新作。"假装"是小说集的核心词。每一篇故事里的人,都以"假装"维持现有的体面。"假装"目的是掩饰真相,它需要演绎合乎人性的状态,于是真假之间就进发出强大叙事张力。在对生活实况的刻意遮蔽中,有人了悟,撕开漫天遍地的谎;有人胆怯,原地徘徊以求稳妥。真假牵动城市的形态与内质之对抗。王梆决意刻画一座城的老迈,它暴露出衰老的躯体、冷漠的情感、停滞的时光,我们埋怨它没有主动进取,渐渐接受它对改善境遇已无能为力的现实。现代化都市的速度、眩晕、勃勃生机,都不是王梆创作再次延展的写作方向。她转而从底层关照中,意识到

■第一感受

城市孱弱积淀的贫富悬殊和阶层固化,未给外来者留出充分机遇,甚至它为了维持局限性效益,不得不与恶念/恶行达成契约。小说创设出一个平行世界,就静默于城市地下,不同于《侠胆雄狮》纵横交错的管道,它由实体的饭馆、发廊、按摩院、加油站、廉租房构成,接纳不同国籍的外乡流浪者,他们学习的第一课是习惯黑暗。这个世界的每一天都在上演《伤心小集》,生存飘忽不定,所以意外随时降临。

小说还埋设着一处虚拟世界,它飘浮于空中,却自成一套治愈系文化。《假装在西贡》试图从虚拟中创造真实。"我"制造了去西贡的假象,半个多月时间里,一边在朋友圈规律地推送旅行照片,一边趁夜深人静时奔赴便利店。西贡之旅戛然而止,吉吉撞见了"我","我"只能就地"被"回来了。从某种意义上说,人生已经由遥控器定格,"我"会"被"出走,也会"被"归来。真实和虚拟竟都成为一种存在,人逃无可逃。

王梆是社会观察者,创作融入了她对政治、经济、文化等领域的复合思考。她耐心走进城市各个角落,先亲身接触不同阶层生活后,再关怀底层人群。我认为,王梆的书写拓宽了海外华文小说的视野及题材,她面对来自东亚、东南亚、东欧的广义"新移民"群体,统称其为流浪者,写作不再局限于中国"新移民"

驾驭生命的疾风

──读王梆《假装在西贡》 □戴瑶琴

圈、不再追索身份认同问题。《伦敦邂逅故事》 里,匈牙利保洁女的初次登场,原是一次不期 而至的情欲邂逅,可随后精心安排的一场家 宴,却抖落了他(看)和她(被看)的现时不堪。 我想,小说精彩之处是给读者提供了对未叙述 段落的想象,即两人潜台词。朵拉一再铺垫, 她即将无家可归,只有住家保姆的工作才能给 她栖身之所。她或许有意从瑜伽男那里顺接 下一站,一度肯定他已对其萌生爱意。朵拉被 尊严拉住了,三缄其口。而他实际自有一套秘 而不宣的阶层差异论,在交往中逐渐浮显的观 念与行为细节,令其明确两人不可消弭的现实 距离,因此当他察觉与朵拉的关系将可能质变 时,压力立刻拽回了他。他绕开一切关于居所 的话题,沉默,成全了进退有度的永远分离。 "练习曲"颠覆他的"平衡"信念,朵拉正以一切 的不平衡,如背景、处境、样貌、仪态、粗糙的弹 奏技巧,直抵乐曲的灵魂和生命的本真。

与之相对照,《谁偷了罗马尼亚人的钱包》描述一位中国女人的倔强和善良。双喜,在伦敦唐人街做按摩女,圣诞前夕,光顾她生意的那位罗马尼亚人,也一样被辛酸浸泡着。地铁是掩体,当她去金斯顿富人区提供外卖服务,虽回到地上,但其只具有纯然工具性,时刻接受女主人检视。双喜为什么那么重视罗马尼亚顾客的钱包呢?因为里面珍藏着一张客人

两个孩子的照片,这份偶然撞破的温馨是她在 冰冷伦敦感受到的一丁点儿甜。当钱包被熟 人盗走,瞬间,令她与这一点温暖咫尺天涯。

王梆从身体流浪出发,刻画现代人种种精 神流浪。无论是伦敦,还是西贡,都储备记忆 与经验。当"不能""不行""不允许"在体内钙 化,王梆用文字做介入治疗。《异乡人五则》是 非常有特色的一部作品,小说呈现熟练的电影 剪辑,平行蒙太奇/交叉蒙太奇掌控叙事节奏, 对比蒙太奇/隐喻蒙太奇把握故事思维。王梆 以若干断章构筑人物网络,所有人都被生活流 推着沉浮。其中,《不要哭泣》里无所事事的 他,顶着蓝发,每日向卖蒸米糕、芝麻丸子和泡 菜的女人问好,而女人是《水族馆》主人公,单 身带大儿子,26年后,母子互不理解,默默给儿 子留钱是她传递爱的方法。《奶牛》女孩,穿奶 牛装在别墅区做推销,她没有身份,只被指认 为"奶牛",我想,她会不会是"儿子"的前女 友?《阳光房》里阴郁的小女孩,恰好与"奶牛 装"对视,她俩之间竟如此遥远,阳光房内弥散 霉菌味亲情。"蓝头发"走进《24小时便利店》, 问她有没有安眠药?可援交女正赶一单生 意。她可能就是"奶牛装"。她拿走了"蓝头 发"落下的MP3。她完工后在雪花膏停车场 睡着了,而"我"正在这里刷车。此时 MP3 里 循环播放的歌,或许是那首"不要哭泣"。痛 苦都是隐忍的,生活不经意间交叠。我一直思考,五则为什么有六个故事?《停车场》应该是那则例外,"我"的身份是观察者,连接五段生命之旅

小说集呈现女性对命运的应对。我感兴趣的是她们一次次正面迎击,作品揭示当下生活新变,即无论是死宅还是豁出去,都是勇敢的选择,因为它是主人公有能力实施的行动

《巨岛海怪》采用常见的"双生花"模式, 王茜和卓茹的际遇因错带美人蕉头花而发生 逆转,更令人心酸的是,逆转产生的震荡,直 接波及下一代的人生。我们发觉,人生转向 更多由合力作用,家庭、导师、伴侣、事业,环 环相扣,一齐导向或好或坏的结局。卓茹一 次次顺势而为,揭示出不再对期望抱有希望 的深刻悲哀。《鲨齿蟹》里红红还决定放手一 搏,离开银春发廊是她主宰自我观念的变现, 人和鲸鱼一样,都要摆动着巨大的尾鳍,奋力 地向前游去。女巫(《女巫与猫》)无家可归、 无人可信,她不停歇地找小炭,坚持逃脱被切 除记忆的既定命运。安(《钩蛇与鹿》)捍卫自 由,无惧死亡。钩蛇是控制,鹿是自由,在科 幻质素填充的未来世界,它们没有实像,鹿群 留给后人一道"金色的疾风",安的抗议是一 个"琥珀色的影子"。

《假装在西贡》记录生活的互动和波动中那些货真价实的痛感。我们安慰自己,最起码,她们都还活着,或许还有转机。小说应验了本雅明的名言:只是因为有了那些不抱希望的人,希望才赐予我们。